倾注"三心"当好"帮手"

·记林州市人民检察院第二检察部书记员董慧霞

□本报记者 侯沛丽 文/图

在红旗渠畔的林州市人民检察 院,有一位默默耕耘的书记员,她以 耐心、责任心与细心的"三心"工作法 编织司法经纬,在平凡的岗位上交出 了一份践行司法为民的温暖答卷。9 月17日,记者采访了该院第二检察部 书记员董慧霞。

以耐心贯穿工作

在检察院,书记员的工作,恰似 在细密针脚间穿针引线,耐心是不可 或缺的"引线器"。不论是协助检察 官撰写案件相关法律文书、讯问犯罪 嫌疑人、询问当事人、召开听证会,还 是负责案卡填录、文书送达、准备开 庭材料、案卷整理、录入、装订等日常 工作,董慧霞都以一贯的耐心全身心 投入。

任书记员以来,董慧霞共协助 检察官办理审查逮捕、审查起诉等 各类刑事案件732件975人,被林州 市人民检察院评为2023年度书记 员先进个人,被安阳市人民检察院 评为2024年度全市检察机关表现 突出个人。

"师父,请多指教!"近日,在市公

安局一间简朴庄重的会议室里,青年

民警正向老民警郑重敬礼,并双手递

上《"师徒牵手"赠言书》。这是市公

安局"师徒牵手"随岗培训活动结对

仪式上的一个场景。今年年初以来,

该局进一步健全完善"师父带徒弟"

练兵机制,积极开展"师徒牵手"随岗

培训活动,持续提升全警综合素质,

一种"传帮带"的新气象正在警营中

精准结对:让传承从"心"开始

我正想提升这方面能力。"在市公安

局举办的师徒意向调查中,市公安局

殷都分局洪河屯派出所青年民警赵

俊腾写下了自己的学习心愿。不久,

他便与该所的调解能手许全军副所

出"双向选择+组织调配"的师徒匹配

今年年初以来,市公安局创新推

"许副所长处理纠纷经验丰富,

□本报记者 王晓楠

悄然形成。



传的是技能 承的是初心

市公安局"师徒牵手"随岗培训活动纪实

董慧霞工作照

以责任心创新方法

书记员的工作看似琐碎,但每一 项都关系到案件的公正处理。董慧 霞在工作中始终秉持严谨细致的态 度,把责任心装在心间,对待每起案 件都极其用心、认真,收获了领导和 同事的好评。

在梳理、归纳案卷证据材料时, 董慧霞将案件条理化、表格化、图示 化,让案件信息一目了然。尤其是在

机制,通过详细调查每位老民警的教

学意愿和擅长领域、青年民警的职业

发展规划和学习需求,结合岗位特点

和工作实际,由单位进行具体匹配,

实现师徒精准配对。截至目前,全市

已有345名民警结成了181对师徒。

徒牵手"赠言书》。"这份赠言书不仅

是一纸协议,还是一份沉甸甸的责

任,增强了我们师徒的认同感、归属

感和责任感。"许全军在仪式上动情

地说。徒弟赵俊腾郑重表示:"一定

虚心请教,尽快成长,不辜负师父的

实战教学:在一线锤炼真本领

所值班室,杨会昌正带着徒弟李赛复

盘刚处置的警情。"注意到没有,刚才

那位女士说话时一直搓手,这是紧张

的表现。处理这类家事纠纷,首先要

让对方放下戒备。"杨会昌说。李赛

一边记录一边感慨:"师父的观察真

细致,这些经验课本上学不到。'

深夜的林州市公安局开元派出

结对现场,师徒们共同签订《"师

处理一些复杂疑难案件时,这种方法 的效果更为显著,如人数众多、人员 交叉的盗窃类案件,卷宗内盗窃时 间、次数、金额等信息复杂;帮信类案 件往往涉及银行卡张数多、交易流水 多,涉诈骗类案件金额也大;骗取贷 款类案件手续繁多、涉案金额大且资 金流向信息不明了……针对这些情 况,董慧霞总是分类制作表格,仔细 梳理案情,有效提高了工作效率,为 检察官办案提供了有力帮助。

各县(市)局、各区分局先后出台

了师徒结对细则,将结对学习内容划

分为接处警、执法办案、社区警务、纠

纷调解等方面,及时总结推广师徒结

对过程中探索出的经验做法。其间,

林州市公安局创新推出"跟班作业"

沉浸学、"警情案件"复盘析、"社区网

络"事件练、"言传身教"铸警魂的学

习方法,通过让徒弟全程跟随师父

参与接处警、执法办案、社区走访等

各项任务,不断激发"师徒牵手"新

昌介绍,通过这些训练方式,可以让

年轻民警在实战中快速成长。与此

同时,他们还将党性教育、忠诚教育

融入日常培训,结合红旗渠精神讲述

公安队伍的光荣历史和先进事迹,引

机制创新:让薪火相传可持续

验交流会上,师徒们正在热烈讨论。

"我觉得应该增加警情规范处置实训

在市公安局北关分局的季度经

导青年民警坚定理想信念。

"每起警情都是活的教材。"杨会

以细心传递温情

法律不是冰冷的条文,检察工作 中,董慧霞用细心传递着司法的温

在协助检察官办理一起苏某某 拒不支付劳动报酬案的过程中,董慧 霞除制作相关法律文书、协助讯问犯 罪嫌疑人外,因办案期限只有7天,而 该案用工主体资格和工程量存在争 议,拖欠人员工资数额较大,且涉及 的农民工众多,为明确犯罪嫌疑人的 涉案金额,她加班加点逐一与农民工 取得联系,询问意见及确定拖欠工资 数额。在农民工薪资发放时,她又逐 一核查结清证明,认真做好农民工工 资发放登记、核对等工作。通过检察 机关的不懈努力,拖欠了两年半之久 的工资终于发放到农民工手里。该 案被最高检评为"依法惩治拒不支付 劳动报酬犯罪典型案例"。

董慧霞在平凡的书记员岗位上 默默耕耘,那些整齐归档的案卷是她 书写的法治注脚,那些细致梳理的证 据是她镌刻的正义密码,那些被追回 的农民工工资是她传递的司法温 度。在庄严的司法职场,董慧霞始终 以耐心、责任心、细心诠释着新时代 检察人的职业初心。

内容""建议建立师徒线上交流平

管理制度,建立定向管理反馈机制,

定期检查学习成果,进行综合考评、

常态化管理。同时,该局创新实施的

"师徒业绩捆绑"机制,严格执行奖

惩标准和措施,实行师父帮教能力、

徒弟学习成果与业绩捆绑、师徒之间

业绩捆绑,将师徒结对成果量化,有

效调动了双方的积极性和工作凝聚

起纠纷""我们侦破了系列盗窃

案"……在安阳县公安局的考评会

上,师徒们晒出成绩单,严格的奖惩

机制让师徒结对焕发活力,先后涌现

有了传承,让新民警的成长有了指

引。"市公安局相关负责人表示,"我

们将持续完善这项机制,让警营中的

薪火代代相传,为平安安阳建设注入

难纠纷"等突出事迹。

"这个月我们师徒联手化解了3

市公安局将师徒结对纳入日常

台"……一条条建议被认真记录。

网络安全为人民 网络安全靠人民

2025年国家网络安全宣传周安阳市法治日活动举行

本报讯 (记者 王晓楠)9月18日 上午,2025年国家网络安全宣传周 安阳市法治日活动在中国文字博物 馆广场举行。此次活动由市公安局 主办,以"网络安全为人民,网络安全 靠人民——以高水平安全守护高质量 发展"为主题,通过立体化宣传提升群 众网络安全防护能力。

活动现场氛围浓厚,共设置展板9 块、悬挂道旗18面,直观呈现宣传核心 内容。民警依托宣传版面、图文手册 等载体,重点展示"网号工程"进展,

2025年"净网""护网"专项工作成效及 典型网络犯罪案例。针对《中华人民共 和国网络安全法》《中华人民共和国个 人信息保护法》等法律法规,民警用通 俗易懂的语言解读条文内涵,手把手传 授账号保护、诈骗识别等实用技巧。

"这些案例就发生在身边, 听完讲 解才知道平时上网要多留心。"市民李 先生拿着宣传手册说。活动期间,组织 方共发放宣传册、宣传袋等资料1000 份,接待咨询群众数百人次,营造出"网 络安全人人有责"的浓厚氛围。

明方向 划重点 抓落实

全市检察机关认罪认罚工作现场会召开

本报讯 (记者 侯沛丽)9月17日 上午,市人民检察院在北关区人民检察 院召开认罪认罚工作现场会,学经验、找 不足、抓落实,推动全市检察机关刑检部 门做深、做实、做优认罪认罚相关工作。

北关区人民检察院全面介绍了推进 该项工作的整体情况及成效,重点展示了 真诚悔罪审查协同工作机制和"可视化" 办案工作指引的构建与运用。北关区人 民法院、市公安局北关分局相关负责人分 别从审判和侦查视角,交流了协同推进认 罪认罚工作的经验做法。市人民检察院

普通犯罪检察部、职务和经济犯罪检察部 负责人进行交流发言,相关单位围绕提升 认罪认罚工作质效进行交流发言。

会议要求,各单位要对北关区人民 检察院相关工作指引、方案、标准等内 容,进行深入研究分析,全面学习了解 力争把"真经"取到手,做到为我所用;要 紧密结合辖区内的刑事案件特点、工作 实际,努力形成符合本单位办案需求、实 在管用的认罪认罚工作制度;要强化"品 牌意识",以品牌建设赋能司法办案,让 认罪认罚制度在实践中发挥更大价值。

滑县人民法院

送法助征兵 普法润兵心

本报讯 (记者 郭凡 通讯员 孔 茹)9月11日,滑县人民法院在位于滑 县大运河研学实践教育基地的新兵训 练营,开展了"送法助征兵"主题活动, 以法治力量为新兵军旅生涯保驾护航。

活动现场,法官索忠伟为新兵们带 来了一场别开生面的法治课。课程以 "法治与强军同行"为主线,深入浅出地 解读了《中华人民共和国兵役法》的核 心要义,通过精心挑选的涉军典型案 例,生动阐释了军人应当具备的法治素 养和职业操守。在"军人军属权益保 护"专题环节,结合最新司法实践,法官 就新兵普遍关心的婚姻家庭、土地权 益、民间借贷等热点问题提供了专业法 律指引,引导新兵树立法治思维,明晰 行为边界。

活动现场设置主题横幅,邀请新兵 郑重签下自己的名字。同时发放了"涉 军维权联系卡",卡上清晰载明该院涉军 案件维权服务热线、受理范围以及必要 的诉讼指引,确保新兵在遇到涉法问题 时,能够第一时间寻求法律帮助和救济。

下一步,滑县人民法院将持续深化 "法治军营"建设,用心、用情做好涉军 维权审判执行工作,切实维护国防利益 和军人军属合法权益,为强军兴军提供 更加有力的司法服务和保障。

安阳县人民法院

强化消防意识 提升实战能力

本报讯(记者 王璐)9月16日, 安阳县人民法院组织全体司法警察、机

端重要性,同时详细讲解了各类消防器 材的正确使用方式以及火场逃生自救互 救的基本知识和技能。理论讲解结束

后,全体参训人员进行了消防逃生疏散 演练和灭火器实操演练。随后,司法警 察代表现场讲解了伸缩警棍、抓捕器等 警用器械的操作规程及注意事项,安保 人员现场演示了安全检查流程。

此次培训活动内容翔实、注重实效, 将理论教学与实操演练紧密结合,强化 了全体参训人员的风险防范意识和安全 责任意识,进一步提升了司法警察和安 保人员在消防应急处置、安检操作规范、 警械依法使用等方面的综合实战能力。

出多个"师徒共破案件""联合化解疑 关安保及法庭安保人员,开展了警务技 能暨消防知识培训活动。 "师徒牵手活动让老民警的经验

此次活动中,教官李荣彪进行了消 防知识专题讲座。他结合近年来发生的 典型火灾案例,以视频、图片的形式生动 阐述了火灾的巨大危害和预防火灾的极

期望。"

司法的终点不应是一纸判决,而应是纠纷波澜的真正平息。让司法的温度越 过判决的句点,顺着当事人的内心需求流淌,才是司法拥有持久生命力的源泉。 -杨永红

杨永红:

心系群众 传递司法温度

□本报记者 王璐 文/图

"司法的温度,从来不止于法庭 之内,它藏在法官拨出的每一通电话 里,藏在为当事人算清的一分一毫 里。"9月18日,北关区人民法院立案 庭法官杨永红对记者说。

她向记者讲述了自己经手办理 的一起买卖合同纠纷案。那是初夏 的一天,阿丽拿着3000余元的欠款 单走进法院,无奈地说:"这笔钱老张 拖欠我好几年了,可是根本联系不上 他,实在没办法。'

在法院工作人员建议下,阿丽申 请了财产保全。法院冻结了老张的 账户,但余额加起来还不到欠款的零 头,保全效果并不理想。杨永红受理 案件后,多次拨打老张的电话均无法 接通。开庭时,虽然被告席空着,但 是法官查明案件事实清楚,证据确 凿,依法作出缺席判决,判令老张10 日内支付货款及逾期利息。

判决送达几天后,阿丽打来电 话,情绪激动地说:"判决生效5天了, 他还是一分没给。我要申请强制执 行!"

杨永红安抚她后,再次尝试联系 老张。这一次电话意外接通了,那头 传来迟疑的声音。老张承认欠款,但 声音沙哑疲惫:"法官,我认账,欠债 还钱天经地义。但这几年生意失败, 我赔光了积蓄,还欠了很多外债。现 在别说3000元,300元我都拿不出 来。"他恳求道:"能不能先解冻账 户? 现金现在借不到,我得找亲戚想 办法,一旦凑齐,我立马还她。"

杨永红转达了老张的请求,阿丽 立刻回绝:"不行,上次他就说3天就 还,结果拖到现在。解了保全他跑 了,我找谁去?必须先给钱!"数年拖 延和躲避已让阿丽对老张的信任消

放下电话,杨永红陷入沉思,判决 能解决纠纷, 却难以熨平人心的褶 皱。一边是账户冻结导致的履行障 碍,一边是信任崩塌后的寸步不让,这 道"先解冻还是先给钱"的难题,不只 是钱的问题,更是两颗心之间的隔阂。

工作中的杨永红

杨永红决定再做一次努力。她 再次拨通老张的电话时,老张仿佛已 预料到结果:"她不同意,是吧?那你 们强制执行吧。"杨永红耐心解释: "强制执行不是目的。一旦进入执行

程序,你的银行账户会被直接划扣, 你还可能被列为失信被执行人,影响 贷款、出行甚至孩子入学。你还年 轻,日子还长,这笔账不划算。"她继 续劝道,阿丽也有难处,货款拖了这 么久,她也要资金周转。你们合作多 年,应换位思考、互相体谅。

老张语气有所松动:"我尽量试 试,但如果给她现金,她以后不认账 怎么办? 判决书上的利息我也算不 太明白。"杨永红立即回应:"我来安 排,你们在法院见面,我当场见证交 接,并解答判决和利息的疑问,怎么 样?"征得老张同意后,她又致电阿 丽,详细说明老张的实际困境和筹钱 意愿。最终,阿丽同意暂缓申请强制 执行,给老张几天时间筹钱。

3天后,老张携带多方筹措的现 金来到法庭,向杨永红确认履行金 额。经杨永红详细说明利息计算方 式及法律依据后,双方对款项数额无 异议。老张将现金交付阿丽,阿丽清 点后提交了解除保全申请书。至此, 该纠纷圆满解决。

杨永红认为,审判时明断是非, 是司法应有的刚性;法庭外耐心协 调,是司法不可或缺的柔性。就像 这起普通的买卖合同纠纷,不仅要 让胜诉方拿到应得的货款,还要让 双方在这场纠纷中少一些怨怼,多

筑牢法治根基 护航军旅征程

文峰区人民法院联合文峰区人民检察院、文峰区司法局 开展秋季送法助征兵活动

本报讯(记者 王璐)9月16日, 文峰区人民法院联合文峰区人民检察 院、文峰区司法局开展秋季送法助征兵 活动,为即将踏上军旅征程的新兵们送 上了丰盛的"法治文化大餐"。

活动中,该院法官王敬以"增强法 治意识 走好军旅第一步"为主题,结合 民事审判实践,用通俗易懂的语言、生 动鲜活的案例,深入浅出地讲解了与军 人军属权益密切相关的法律条款,引导 新兵们树立法治思维,学会运用法律武 器维护自身和家庭的合法权益。同时, 他针对大家普遍关心的民间借贷、网络

诈骗、劳动合同等热点问题进行了细致 剖析,提醒大家在日常生活和社交活动 中增强风险防范意识,避免陷入法律纠 纷。宣讲结束后,王敬现场向新兵发放 了普法读本和宣传手册,并为他们提供 一对一法律答疑服务。该区检察院和 该区司法局工作人员也分别结合职能, 介绍了司法救助、法律援助、公益诉讼 等保护军人军属权益的渠道和方式。

下一步,文峰区人民法院将继续加 强与检察机关、司法行政机关及部队的协 作联动,健全常态化法治宣传教育机制, 为强军兴军提供更加坚实的法治保障。

警方精准出击"取现"三人组落网

本报讯(记者 郭凡 通讯员 石 小雨)9月16日,记者从汤阴县公安局 获悉,民警通过分析研判,成功锁定一 个利用ATM取现的"跑分"洗钱团伙, 将其一网打尽。

8月26日,汤阴县公安局刑侦大队 接到县反诈中心推送的一条预警线索: 近期,辖区某银行的ATM 机频繁出现 可疑人员跨时段、跨网点银行卡取现操 作。这些取现行为时间密集,且全部集 中在凌晨,明显规避常规交易习惯。经 民警初步核查,确认所取现金来源异 常,均系全国各地电信网络诈骗案件中 的受害群众直接转人。办案民警迅速 调取银行及周边监控,通过反复核查, 成功锁定3名男子。

8月27日下午,办案民警在白营镇 某食品厂附近蹲守近6个小时,发现嫌

疑人张某、仝某现身快递站点,正准备 签收一批新的银行卡,继续"开工"取 现。民警看准时机,果断上前将两人抓 获。次日,警方乘胜追击,将该团伙另 一名成员莫某抓获归案。

经查,张某、全某、莫某均无正当职 业,整日游手好闲。此前,他们在某社 交软件上看到一则号称"来钱快"的兼 职信息,便心动接单。3人原本互不相 识,因接到同一个"任务"而聚到一起, 合伙协助诈骗团伙进行取款和转账操 作。接到"任务"后,他们需要前往快递 站收取上线邮寄的银行卡,再到银行 ATM 机提取现金,每成功取款一单即 可获得200元"辛苦费",随后将所取现 金放置于指定位置,等待专人收回。

目前,3名犯罪嫌疑人已被公安机关 依法打击处理,案件正在进一步侦办中。